

水泥产业景气指数解读

一季度稳增势头为全年奠定良好基础



图为云南昆钢嘉华水泥建材有限公司厂区景观。

本报记者 祝君壁摄

一季度房地产走势波动虽对水泥行业产生一定影响，但水泥需求量并没有明显降低。随着水泥价格上行、利润稳速增长，加上政策抑制下投资增速持续回落，促使行业新增产能得到有效控制，预计2014年水泥行业将保持良好发展态势



中国水泥协会常务副会长、

秘书长 孔祥忠

据中经水泥产业景气指数报告显示，一季度在水泥产量增速有所下滑的情况下，主营业务收入保持平稳增长，利润指标好于去年同期，价格不断上升，行业运行较为平稳。

从水泥产品市场需求来看，一季度房地产走势波动虽对行业产生一定影响，但除了商品房之外，棚户区改造、保障房建设和包括商业、影视城、公共服务设施房地产等在内的文化商务用房的水泥需求量并没有降低。此外，我国基础设施建设依旧保持一定增长。因此，水泥需求总量仍保持稳定并略有增长。

从水泥价格变动指标来看，一季度水泥生产者出厂价格已连续两个季度同比上涨。由于水泥市场需求持续向好，企业在环境成本等方面有新增，所以提升了价格。预计今年水泥价格走势较去年整体水平将有所走高。

从盈利水平来看，存在地域差异，有的地区盈利水平较高，有的地区亏损依旧比较严重。有些地区水泥价格维持较高，但市场走量没有增长，企业利润也是偏低的。总体来看，一季度中南地区、西北地区价格上升幅度大，华东地区价格稳中有升。从长远来看，靠销量增加来提高利润将越来越难，企业只有降低生

产经营成本来谋取利润空间。化解产能过剩是今后一段时间的重点。

从水泥投资来看，一季度投资增速回落幅度较大。预计今年新增水泥产能7000万吨左右，如果行业淘汰落后产能按要求完成5000万吨，今年水泥投资增速会在去年的基础上再有所下降。但我们也要注意到，国务院将项目核准权下放后，部分省区市政府又有了新的投资冲动，个别大企业也借机补上新项目。因此化解产能过剩没有强有力的监管机制是不行的。

综上所述，一季度水泥产业稳增势头为全年奠定了良好基础。预计2014年水泥产量增速在6%至7%之内，行业利润高于去年水平。

一季度，我们看到虽然下游需求增长有所减缓，但行业本身的景气度并未出现大幅下滑，行业内生增长动力已在逐步增强。对于行业未来发展提出三点建议：

第一，对政府而言，首先在水泥新建项目核准权下放后，要达到化解产能过剩的目的，关键在于制订监管机制。其次，应该加快落实鼓励企业兼并重组的配套政策，提高市场集中度，创造市场公平竞争环境。再次，政府在支持企业创新能力上也要有新的鼓励政策，尤其是水泥企业提高能



CE 产业观察

水泥企业上半年利润或将高增长

工行投资银行部研究中心 赵婷婷

一季度是全国价格低点，2014年初全国各个主要市场一季度水泥价格已高于2013年平均水平。由此可见，2014年水泥价格走高不难实现。

从一季度水泥行业表现来看，行业的整体形势与去年同期相比略显好转。2014年1至2月，水泥累计产量2.41亿吨，同比小幅增长2.36%，同比增速回落8.4个百分点。回落原因，一方面是1、2月份水泥需求淡季因素的作用，另一方面也有基建、房地产投资需求回落的影响。

价格方面，一季度水泥价格延续了2013年末的上涨势头。截至3月份，42.5标号和32.5标号水泥均价分别为356元/吨和304元/吨，同比分别上涨20元/吨和15元/吨。3月底以来水泥企业出货逐渐转好，全国水泥企业平均库存水平在69%左右，行业呈现出价升库稳的态势，基本面运行良好。从企业盈利能力来看，由于2013年上半年水泥企业盈利水平一般，各项基数较低，预计部分水泥企业今年一季度利润和上半年利润仍将呈现高增长。

在政策层面，2013年以来，政府把调结构和促转型作为针对宏观经济最重要的调控方向。近期，随着京津冀协同发展被提升至国家战略层面，区域内以交通为代表的基础设施建设必将提升水泥需求等一系列部署都彰显了政府正在积极扩内需、稳增长。

在此政策基调下，随着旺季的到来，全国水泥市场正处于稳步回升期。虽然南方部分地区仍受到雨水天气困扰，但由于企业看好后市需求，对市场进行主动维护，各个区域水泥价格多是保持平稳。

我们认为，水泥行业表现明显优于其他周期性行业，2014年上半年保持高增长不成问题。判断基于以下两个方面：首先，从行业间的横向比较来看，水泥行业是在目前宏观背景下少数能保持价格上涨的周期性产品，企业盈利能力良好，其背后的原因在于行业供需结构正在缓慢改善，企业集中度攀升，大企业对价格的控制力逐渐加强。从纵向比较来看，环保压力的长期性将促使水泥行业去产能的方向不变。按照历史经验，一季度是全国价格低点，2014年初全国各个主要市场一季度价格已经高于2013年平均水平，2014年水泥价格走高可以说是一个大概率事件。

CE 专家解读



水泥需求有望继续持稳

经模型测算，2014年二、三季度中经水泥产业景气指数分别为100.3和100.5，景气度依旧保持平稳运行；中经水泥产业预警指数二、三季度均为96.7，同样将继续处于平稳运行的绿灯区。

预计二季度，作为水泥行业需求的主要推动力，基础设施建设、棚户区改造以及保障房建设的投资将保持平稳增长，但房地产呈现出的增速下滑趋势可能会一定程

度上减弱对水泥的需求。综合以上两方面因素，未来水泥市场需求可望继续保持平稳走势。

一季度水泥行业企业景气调查结果显示，由于二季度为水泥行业传统的产销旺季，企业家对于水泥行业运营状况的预期判断较高。反映水泥行业企业家对企业经营状况预测的预期指数为133.4，比去年四季度高24.3个百分点。

分指标来看，下游需求的平

稳增长是企业家对于水泥行业预期较高的主要支撑：一季度订货增加及持平的企业占74.5%，比去年四季度略微下降1.3个百分点，总体保持平稳。相应的，需求增长平稳使得产量增速保持稳定，企业的用工需求增长将有所加快：一季度用工计划增加及持平的企业占89.5%，比去年四季度上升4.9个百分点，增幅较为明显。